

用问题挖掘人物的深度

——深度报道《扛起中医诊疗法传承大旗》的采写体会

咸宁日报全媒体记者 盛勇



人物通讯报道如何写出深度？特别是在面对一个老典型人物时，如何既写出新意，又写出深度和个性？笔者采写《扛起中

医诊疗法传承大旗——三问咸宁麻塘中医医院院长镇水清》一稿时，在总编辑的指导下，进行了一些积极的探索：如何用问题挖掘人物的深度。

咸宁麻塘中医医院院长镇水清是一个老典型，不少媒体先后多次对他个人和医院进行过报道，这给稿件写作带来了一些挑战。通过大量阅读之前的报道和相关资料后，笔者发现这些报道大都是从一些侧面进行回应，总体来说比较零碎，没有形成系统，没有回答更多关心的核心问题。

因此，经过思索后，笔者决定另辟蹊径，创新式地从问题入手。镇水清是中医传承人，那么，他到底是怎么成为中医传承人的？成为传承人后，他又是怎样扛起中医诊疗法传承大旗的？面对中医的蓬勃发展，他又将如何引领中医诊疗法未来发展。

思路确定后，笔者与镇水清面对面，花

了一整天的时间，深入交谈和探讨，走进镇水清真实的内心世界，从每个阶段、每个细节、每个疑惑入手，掌握了大量新鲜的第一手且之前没有报道过的素材。

在稿件的写作上，笔者紧扣问题，围绕问题，不断发问，不断回答。

回答第一个问题时，笔者紧紧围绕“怎样成为中医传承人”这个中心，从镇水清个人的经历和医院的发展阶段，层层剥开，层层深入，写出了镇水清的心路历程和医院的发展历程。回答第二个问题时，则紧紧围绕“怎样扛起中医诊疗法传承大旗”这个核心，以镇水清开出的“四个药方”为主线，每一个药方回答一个问题，从坚持向外拓展，探索中西融合、寻求产业突破、勇担社会责任四个方面，以详尽的事例、生动的细节来回答读者的疑惑。

在回答第三个问题时，笔者紧紧围绕“如何引领中医诊疗法未来发展”这

个重心，通过大量的心理活动，来诠释镇水清的中医梦：成为医生中的企业家，企业家中的医生。

值得一提的是，这篇人物报道中，三个问题看似相互独立，其实浑为一体，而且层层递进。第一个问题回答了镇水清和他的中医医院如何“活下来”，第二个问题回答了镇水清和他的医院如何“站起来”，第三个问题回答了镇水清和他的医院如何“强起来”。从“活下来”，到“站起来”，再到“强起来”，整个稿件逻辑严密，环环深入，从小切口切入，以一个个小问题来回答整篇稿件的终极之问。

用问题来挖掘人物报道的深度，让稿件具有高度、深度和厚度，把镇水清这样一个老典型人物写得更加丰满，让镇水清的一份初心不改中温情，一段苦心不移中医药，一个壮心不已中医梦，跃然纸上。

用问题来挖掘人物报道的深度，让稿件具有高度、深度和厚度，把镇水清这样一个老典型人物写得更加丰满，让镇水清的一份初心不改中温情，一段苦心不移中医药，一个壮心不已中医梦，跃然纸上。

全媒点评

○ 饶敏

◆ 10月1日至15日

一、栏目稿件最醒目

“深入贯彻落实新发展理念的咸宁实践”栏目的3篇稿件，在党的二十大召开前夕，于头版头条连续重磅推出，是本报重点策划的造势之作，大气、醒目。

“扎实推动美好环境与幸福生活共同缔造活动”栏目形式多样，特色鲜明。一是“聚焦共同缔造活动试点工作”系列报道于本周开篇，《村湾究竟怎么建？》一稿诠释了基层“共同缔造”的理念精髓。二是二版《崇阳·共建幸福新家园》《通山隐水村：“共享农机”助农秋收“好丰景”》《嘉鱼：幸福养老从家开始》等，都是来自基层一线的“活鱼”，值得肯定。

“文明创建大家谈”栏目开始在二版推出，以群众个体亲身讲述所闻、所感、所做，折射开展创文工作以来的市区巨变。

系列报道“聚焦泰鑫名苑小区之变”，同样聚焦创文工作，从一个小区的《卫生之变：塑料袋不再遍地飞》《空间之变：违建棚不再随处可见》《秩序之变：“蜘蛛网”不再漫天牵》等“五变”着手，策划精心，角度独特，标题对仗，是为佳作。

二、节日报道很及时

8日一上班，大篇幅关注国庆长假：二版《咸宁旅游红起来》《景区人气旺》等，报道及时，图片并茂；“影像咸宁”版推出的《欢度国庆节 喜迎二十大》，活动集纳，气势宏大；“旅游天地”版的《旅游市场如何紧绷安全弦》关注热点，采访扎实。

三、专刊专版显魅力

“影像咸宁”版推出的《光影讲述咸宁故事——喜迎二十大 咸宁新变化》摄影展作品选登，精品力作，过目不忘。

专刊中心推出的多篇《名师在线》人物通讯，新老记者人人上阵，写作各具特色。

◆ 10月16日至22日

一、聚焦聚力聚势，做好党的二十大宣传

大事大处理、大局大担当，本周的重中之重是党的二十大的宣传报道。总编辑要求把握好时、度、效，报道要精准精确、高质高效。并反复翻阅人民日报和本报报道十九大的合印本，对二十大报道的谋篇布局、文风表达、实现效果等提出一系列总体要求。特别要求采编审发各环节都要打起十二分精神，守好安全出版底线。

从编辑的版面来看，二十大开幕式、代表风采、主席团第一次和第二次会议、大会报告解读、代表团讨论综述等等，做到了应发尽发，不曾遗漏。

从记者的采写来看，参照本报关于党的十九大报道模式，连续刊发了市领导、市直部门、各县市区党委政府、部分企业学校的反响，较之以往，做到了有条不紊，合理安排。

从人员的安排来看，出版中心4人中有3人每晚坚持上夜班，全力以赴共同应对，通过借鉴外地经验，不断丰富版面形式；采访中心承担综合发稿任务，广泛联系部门；校对人员认真负责，防止出现偏差。

至此，本报关于党的二十大的报道工作总体平稳。

二、尽心尽力尽责，栏目稿件可圈可点

“扎实推动美好环境与幸福生活共同缔造活动”试点单位的系列报道，本周起在二版头条刊发，至今日已发稿3篇，见人见事见现场，言之有物，各有特色。

“空中看咸宁”栏目，连续在头版推出四栏大图，气势恢宏，独具一格，十分吸睛。

三、其他亮点

新媒体中心负责的创文宣传报道，在文字和视频方面同时发力，特别是推出的视频作品，市领导给予了充分肯定。

期刊中心采写的《扛起中医诊疗法传承大旗》一稿，以问题挖掘人物的深度，笔力老练，出手不凡。

专刊稿件质量稳定。老记者抓民生热点的报道，新闻敏感性强；年青记者在采写优秀老师事迹方面，崭露头角。

◆ 10月23日至31日

一、见证盛会，记录辉煌

集团全媒体以党的二十大报告为引领，全面准确宣传了大会报告提出的新论断、新特点、新目标、新要求。

咸宁日报作为喉舌，要求“真实记录历史，让主旋律更响亮”。因此，本周从大会闭幕开始，大会决议、中外记者见面会、习近平总书记会见党代表，到中央政治局常委集体亮相，刊登个人简历和照片，以及随后3天的大会报告全文、党章全文、纪委报告全文，28日见报的瞻仰延安革命纪念地等等，每一个版面，每一篇稿件，每一张图片，精益求精，反复核对。特别是与人民日报、湖北日报对版时，从总编、值班领导，出版中心主任到编辑、校对人员、排版人员，每个人都在积极发挥主观能动性，不放过每一个细节，确保万无一失。

24日凌晨5:45，经过一晚上的奋战，本已全部清样，但排版人员发现有几个版面的图片像素不够，于是大家全部返工，多花了40分钟，在无任何遗漏后才下班。

至28日，大会报道基本结束，没有出现一起政治性和文字表述差错，出版中心编辑和校对、排版人员，以及新媒体平台的编辑为此付出了辛苦的劳动。

二、创文报道，保质保量

新媒体中心承担的“文明创建进行时”栏目、走进校园系列报道，专刊中心承担的未成年人思想道德建设系列报道，以及优秀教师叶七桂等典型，完成任务及时，值得肯定。

找准新闻角度

——消息《嘉鱼给25万亩水稻买保险》的采写体会

咸宁日报全媒体记者 姜明助

识和写作要求。

笔者采写《嘉鱼给25万亩水稻买保险》一稿时，对这一观点有了更深刻的理解和认同。

农业保险不是新鲜事物，我们以前也做过该选题的相关报道。接到报道嘉鱼农业保险这个采访任务后，笔者一开始就觉得作为一个常规性报道，如何出新出彩、更好彰显常规性工作背后的价值，必须在切入的角度上下功夫。

经过思考和现场采访，笔者发现，与以往的农业保险报道相比，今年农业保险的特殊性在于发生了历史罕见的高温干旱天气，给农业生产带来了严重影响，农民可能因此遭受不小损失。在这一特殊背景下，农业保险有没有发挥减轻农民损失、保护农业生产积极性的实际作用？农业保险的重要地位和作用有没有得到充分体现？对以后推广普及农业保险、提高农业抗灾减损能力有哪

彰显新闻价值

——消息《嘉鱼给25万亩水稻买保险》的采写体会

咸宁日报全媒体记者 姜明助

些启示？等等，这些都是报道应该切人的角度、应该关注的重点，也是这篇报道的价值所在。

找准了新闻角度，采访就有了方向，报道也就有了着力点。放在今年严重高温干旱、农业亟需抗旱减灾的特殊背景下，农业保险就有了更不一样的价值，采访也就找到了和以往不一样的角度，新闻价值也就得到了充分凸显。找准了切入角度和报道重点，剩下的采访和写作，无疑就变得轻松、明晰多了。

回到稿件本身，笔者采取了消息写作“三个三”的模式，按照“是什么、为什么、怎么办”的三段式结构推进，引入了当事人（投保获得理赔的种粮大户周呈继）、知情人（县农业农村局分管农业保险工作的副局长黄伟进）和相关人（保险合作公司、人保财险嘉鱼支公司经理邵帅）三方人物现身说法，通过他们的亲身经历、岗位职责和实际工作

来展示农业保险发挥的作用、发展的历程和对今后工作的启示，有案例、有数据、有现场，增强了新闻的可信度、可读性，做到了有点、有面、有思想，跳出了一般的工作性报道。

通过这个选题的采写，笔者深刻感受到：面对新闻事件，如果报道角度平平，内容也会平淡无奇，读者也就没有兴趣阅读；反之，如果新闻角度选得准，则会让新闻由平凡变新颖、由单调变生动、由浅薄变深入，让新闻价值得到更加充分的彰显。可以说，角度的选择是透视新闻主题的窗口，在做好新闻报道中尤为重要。

新闻价值蕴含在新闻事实中。要想充分体现新闻价值，就需要记者慧眼“披沙炼金”，找准切入角度。所以，作为一名新闻记者，只有切实践行“四力”要求，深入生活，善于观察，勤于思考，才能透过现象来揭示事物本质，以捕捉最佳新闻角度，创作出有深度、有力度，并真正反映时代特点的好新闻。

以“小切口”讲好创文故事

——系列报道“聚焦泰鑫名苑小区之变”的采写体会

咸宁日报全媒体记者 张敏

创建全国文明城市，是咸宁人民的美好夙愿，也是市委市政府确立的奋斗目标。

近年来，我市按照“一人一片、一天一事、一鼓作气、一以贯之”的要求，确保创文工作天天有进展、周周有变化、月月有提升，一步一个脚印，朝着全国文明城市目标迈进，推动城市颜值与气质“双提升”。

作为新闻媒体，在其中的重要职责是：把创文故事讲好，把全市上下合力、党群一心攻坚的精神风貌展示好，把人民群众全力支持创文、积极参与创文的氛围营造成好。

那么，如何讲好创文故事？如何切实体现创文给人民群众带来的获得感、幸福感和安全感？笔者在采写系列报道“聚焦泰鑫名苑小区之变”时，始终坚持做到“以小见大”，从小切口入手，以正面立意、侧面挖掘，讲好创文故事。

位于温泉街道中百超市旁的泰鑫名苑小区，“脏乱差”一度是它的代名词，居住环境、生活品质受到严重影响，居民吐槽、无奈、忧心。

然而，近年来，随着创文春风的吹拂，在

部门、社区、包保单位、居民的共同努力下，小区开始一点点变化：环境好了、违建拆了、“蜘蛛网”少了、秩序好了，文明意识明显提高了。

泰鑫名苑小区的变化，是咸宁因为创文变得越来越美好的一个缩影，具有典型性、代表性。因而在总编辑的亲自策划下，在

换个视角说“热点”

——视频新闻《深夜的建设者》的采编体会

咸宁日报全媒体记者 聂莹颖

是：学会换个视角说“热点”。

一、紧跟热点，寻找共鸣点

群众利益无小事，新闻报道必须首先考量群众关注的热点。

紧跟热点，可以告诉读者欲知应知而未知的重要事实，同时，要求记者近距离地接触城市建设者，了解他们的艰辛与付出，找到他们的共鸣点。

采访中，我们看到，连续几个晚上在银

桂路绿地工程一线指导的监工，因为疲劳而“说不出声了”，只能打着手势和我们交流；凌晨两点还在双鹤桥头铺沥青路面的老工人，因为衣着单薄被凉风吹得淌起了青鼻涕……这些典型，既丰富了我们的报道，又回答了“为什么要深夜施工”的疑问。

事实证明，《深夜的建设者》发出后，评

论区点赞如潮，大家向施工人员致敬，增加了市民对道路施工的理解，少了几分怨恨。

二、端正态度，报道有温度

在做这则报道时，我们的设想是通过视频记录下深夜建设者的辛劳，从晚上8点开始直到最后一个项目。采访当晚恰遇天气降温，又逢路口施工路段突然停电，所有施工者暂停了一小时，我们与工人一起挺过了今年的第一次寒冷。

这样共同的经历，也让我们的主持词、拍摄的画面更加有温度。

当我们将工人从晚上8点到次日凌晨2点的工作画面一一展现：街道由热闹变得空旷，但不变的却是这群默默工作的施工人员。这种直观的视频呈现，让读者真实感受到了施工人员的辛苦，从而更能体谅道路改

造带来的不便。

三、精准定位，剪辑出品味

《深夜的建设者》时长2分05秒，展示了6个小时内8个施工现场的画面。除了片头出镜记者的同期声之外，全程再无任何旁白——让镜头来叙说，彰显了说服力。

航拍下忙碌的挖掘机、压路机，划施斑马线、组装信号灯的工人，寂静的街头和热火朝天的施工现场对比，以及整改中和整改后平整道路的对比，都在无声地传达着新闻的内涵：城市面貌每天变化的背后，是千百名城市建设者加班加点的付出。

从拍摄的大量视频素材中选取2分钟的内容，画面已经是优中选优。但在视频剪辑时，为保证画面的冲击力，我们在选择拼图式封面时，注重把最有视觉冲击力的画面“端”给大家；在结尾部分则通过简洁的文字“天亮以后，市民眼前的市容将是崭新的面貌”，给人遐想连篇，达到深化主题的目的。

视频发布后，不仅国内多家媒体同行纷纷为这条视频点赞，省级媒体主动要求转发，而且，分管市领导也在不同场合宣传推广该视频，对我们换个视角说“热点”的表现方式给予了充分肯定。

可以说，视频新闻《深夜的建设者》之所以能获评本报10月份总编辑奖，最大的感